

炒饭

□高邮 姚正安

说实话，一般饭店推出的炒饭，我还真的看不上眼。他们的炒饭至少有三个缺陷。一是饭不够挺，二是油太多，三是配料太杂，一份炒饭里，杂以火腿肠、鸡蛋、豌豆、咸肉、刺参、胡萝卜、等等，稀里糊涂，不清爽。

依我的经验，炒饭不需要这么复杂。

我很小的时候就会炒饭。那时的炒饭，很简单，就是将中午盛下的饭，放在锅里加点菜油炒热，余无它料，那应该是最原始的炒饭。

那时，每家经济条件都不是很好，下饭的菜很少很少。于是，人们知道在炒饭时撒上少许盐和蒜花，炒成的饭有了味道，没有下饭菜，一样可口。这样的炒饭节省了菜，又有滋有味地吃饱了肚子。家里来了亲戚，也往往以炒饭待之。

随着生活条件的改善，我制作的炒饭有了升级版。作为炒饭主料的饭，与通常所食用的米饭应该有点区别；饭不能烂，煮饭时，水要适量，不能夹生，也不能水汪汪。

养蚕记

□南京 赵培龙

几年前的仲夏，我从玄武湖畔迁到光华门附近的中和桥小区居住。站在五楼阳台上，便可欣赏如梦如幻的秦淮河。更让我欣喜的是，楼前有一块一千五百多平方米的绿地，一年四季都是满满的收获和惊喜。我最关注的是几棵又高又大的桑树，那些油亮宽大的桑叶，撩起了我儿时养蚕的记忆和欲望。

去年回苏北老家，我问桑农要了几颗又白又大的蚕茧，并悉心求教养蚕知识。今年春天，我便开始了养蚕的尝试。

当园中桑树长出嫩叶的时候，我将蚕茧拿出晾晒。几天过后，我发现，茧的一端开始出现小黄点，再过几天小黄点渐多且连成一片。第三天茧们泛黄的一端出现了小洞洞，之后一只只粉嘟嘟的蛾带着丝丝烟尘扑愣愣羽化出来。接着，难以想象的场景出现了，它们翩翩起舞，你追我寻，缠绕盘旋，最终拥抱在一起，飞翔着融为一体。亲密接触之后，一只只蛾快乐地用凸起的盲文，将爱的诗篇点点滴滴写到我事先准备的白纸上，然后与它

的，要做到炒的时候饭不粘锅，炒成的饭粒粒分明，不能疙瘩瘩的。单是炒白米饭太单调了，后来，我又做成蛋炒饭。

蛋炒饭有两种做法。一种做法是先炒蛋，再炒饭，饭炒至将成，将蛋倒入，配以盐、蒜花，反复搅动，再将饭聚于锅心，在锅四周箍一圈适量的开水，熄火，盖上锅盖焖三两分钟。揭开锅盖，热气腾腾，香味四溢，蛋炒饭做成了。看上去鲜亮，吃起来松软。另一种做法是饭炒至将成，将锅底掏出一个塘，饭摊匀到锅之四周，倒上油，将鸡蛋打入，炒熟，将饭搅入，撒盐与蒜花，翻搅数次，聚拢，箍以开水，熄火，盖上锅盖，焖三两分钟，蛋炒饭告成。两种做法也只是程序的区别，本质是一样的。

我还做过饭炒雪花蛋，操作过程大致相同，配料的选择有讲究。所谓雪花蛋，顾名思义，是白色的，蛋只取蛋白，因而，炒成的饭，不知何为米饭，何为蛋。饭炒雪花蛋有菜油的淡黄，有蒜花的暗绿，色香味齐全。

一年之中，我在家都会自己动手做几次炒饭。妻子出差，一人在家，是我大展身手的时候，炒饭方便快捷经济实惠，又不缺营养。

去年底，妻子外出开会，我做了蛋炒饭，加一道神仙汤。这神仙汤与五十年前的神仙汤同名，而质地完全不同。以前所谓神仙汤，就是开水、酱油、菜油的混合物。这种神仙汤，其实就是省钱汤。今天的神仙汤，光油就有三两种之多，有植物油、猪油，还有麻油，再配以虾籽、榨菜，你想想，多么鲜美啊，喝之如神仙之逍遥。

我以为，饭店里，作为主食的炒饭要简单一点，因为主食是最后上桌，桌子上已经有了十道二十道菜肴，炒饭还要加那么多配料，干吗呢？重复了，浪费了。我看到很多食客主食往往点水饺、菜泡饭、面如意、阳春面，而绝少点这种炒饭。最后的主食应该以简单可口为原则，最大可能地调动起食客的饮食欲望，这样才能体现厨师的匠心，也才能使客人满意。

的同伴双双升入仙界！

风吹桑叶沙沙响，筛子静静等客临。我将布满蚕卵的纸张用薄膜盖上，置于阳光下孵化。几天之后，灰白的蚕种一端出现了细微的青点儿，再过两天小青点儿似乎凸起一点，又过了几日，那些小青点居然蠕动起来。蛾们终于还魂，爱芽终于复苏，好不神奇！

我不敢贪多，只留下小半张蚕青，放在垫了皱纹纸的筛子里，将采来的桑叶嫩尖切成细丝，轻轻撒在那些引头向上的小不点身上。奇就奇在，桑叶的清香很快刺激唤醒了这些小精灵的味蕾，它们居然悄然爬上细叶，摆头剪食起来，动作轻巧连贯，从容雅致。侧耳细听，有丝丝磨沙之声。一周过去，小家伙们的身子渐渐变成米粒大，吃桑叶不再文质彬彬，啃咬动作幅度加大，筛子里传出细雨沙沙的声音。又一周过去，再一周过去，桑叶投下，筛子里马上淅淅沥沥。黑溜溜的蚕沙明显增多，蚕们的体色变成白里透青。我每天太阳升起之后去采摘桑叶，有时还要多摘一些贮藏

到冰箱里，以防雨天没有干叶。

终于，蜕了四次皮的蚕们增大了食量，直到屁股变得黄色透明，身子长成成人手指头大小。此时，它们食量减小，直至停食桑叶。我知道，这些小家伙们要上“山”结茧了。

我割来院子里的野麦秸，用草绳编成草笼，这便是“山”了。我将草笼轻轻放到筛子上，奇迹很快发生，那些胖乎乎傻愣愣的宝宝们，一个个慢慢悠悠地爬上草笼，找好位置，昂起头，张开嘴，富有节奏地吐出荧光闪耀的细丝。它们一个个摇头晃脑，连续不断地吐丝拉网，不到半天工夫，就将自己网在了透明的茧房里。几天下来，筛子里再也找不到一只蚕儿，小小的“山”上悄无声息，结满了洁白的椭圆型“果子”。

我将茧子缫丝晾干，有的盘成小绒球，有的筐成丝线，有的染色做成五彩斑斓的花儿。当然，我仍然留下几颗大而圆的茧子，待明年春天再次见证“化蝶、蚕食、织茧”的美好与神奇！

学路上；年富力强的“外婆”们，接送孩子之余，忙着学习各种手艺；老人们个个无拘无束，有的悠哉悠哉地散步，有的聚在一起闲坐聊天，回忆着既有苦涩也有甜蜜的过去。外沙村的美既是传统的，也是现代的，是传统与时尚相互碰撞的美。

“美丽乡村”“水美乡村”的桂冠可来之不易。“村中有景、景在村中”的靓丽形象像一面旗帜在八卦洲上空飘扬。外沙村被热情点燃了：一处处破旧房屋、批棚、鸡舍拆除了，一条条“四好农村路”修到了家门口；一座座分体式污水装置接进了农户家中；一座座公共厕所建起来了……很快，村民们惊喜地发现，自己家房前屋后的垃圾山不见了，一排排干净的垃圾桶有序地整齐摆放着，小巷整洁了、漂亮了；村子里的河水流畅了、清澈

了；村里上下一年四季树木婀娜多姿了，绿得鲜亮了；田野里稻子蔬菜鲜花丰富了，色彩斑斓了。乡亲们笑意写在脸上，眼睛放着光芒，心里面哼着乡间小唱，幸福生活像芝麻开花一样节节攀高。

我沿着外婆广场向前走，一株株开着各种颜色高杆月季向我微笑着，村民们说要让小村一年四季都有鲜花盛开。走进高架草莓大棚，我一边欣赏着架上含苞欲放的花蕾一并听着介绍，“这样种植我们虽不是第一家，但保证我们的果实绝对是绿色、美味第一。到时候欢迎您带着宝宝和家人、朋友前来品尝、采摘。哦，对了，还有，我们正在开展‘外婆文化’系列活动，‘外婆私房菜’基本成型。”

春去夏至，寒来暑往。几次的外沙村之行，我见证了小村的美，对她有了一份不舍的眷恋。

餐桌上的立夏

□江阴 蔡亚春

赤帜插城扉，东君整驾归。一转眼，立夏快到了。早上，母亲摊了草头面衣当早饭。

草头面衣就是一种混着草头末的薄饼，类似平时吃的鸡蛋饼。母亲将草头在水中焯熟，捞起沥干水分，剁碎，加少许盐花，再搅拌到面粉中，搅均匀了。平底锅烧热，倒上油，再将和着草头的面汁倒入锅中，铲子快速将面汁向锅沿四周摊去，摊得越薄越好。一面煎黄后，翻转另一面，也煎黄，便可起锅。金黄的面饼，翠绿的草头，趁热咬一口，香香脆脆，草头的清香、面粉的焦香溢满口腔。

母亲说，一年吃一次草头面衣，是祖辈传下来的规矩，吃了草头面衣，孩子会不疰夏，平平安安度过夏天。

立夏是二十四节气当中的第七个节气，也是夏季的第一个节气。古人云：“孟夏之日，天地始交，万物并秀。”随着气温升高暑热日胜，人们常会出现身体不适，或消瘦，或食欲不振，或睡眠不佳，或整日昏昏欲睡、气虚神倦、乏力等症状，俗称“疰夏”，中医称为“疰夏”。草头具有清内热、防出血、清脾胃、助消化等功效，是夏天的开胃菜。

吃着草头面衣，母亲的记忆咬

开了匣。她说，立夏那天，小孩子还要称重。立夏那天，生产队的仓管员，会把一根两米多长的大秤抬到大树下，给小孩们称体重。小孩们就象一只只小猪，嘻嘻哈哈，你争我挤，抢着爬进一个装稻的箩筐里。当时有个规矩，放秤砣的时候有讲究，压着秤花只能往外挂，表示增加，不能往里头移。过秤时，仓管员喊，张家阿囡多少斤，李家老二多少斤。这边喊，那边应，夹杂着孩子们的欢笑声、打闹声、奔跑声。几十年过去，当年称重的场景，仿佛还在眼前闪现。

“这个习俗也是村上最有学问的老先生告诉大家的。”母亲解释说，“相传，三国时司马昭灭了蜀汉后，在立夏那天，封刘阿斗为安乐公，还当着蜀汉降臣的面，给阿斗称了体重。司马昭声称，每年立夏给阿斗称一次，保证阿斗年年体重不减，表示没有亏待他。这样，‘立夏称重’的习俗就渐渐在民间形成了。”

“立夏称重，其实是巴望孩子们快快长，跟阿斗有啥关系？不过是个名头。”每次说完，母亲总这么淡淡评论两句。在母亲眼里，吃了草头面衣，孩子都会长得壮壮实实的、每天健健康康奔跑在草木葱郁的田埂上。

再读《瓦尔登湖》

□无锡 张言奎

多少次，想再好好读读《瓦尔登湖》，给焦虑不安的心降降躁，给平凡的日子润润色。

那本《瓦尔登湖》总是被我翻了合，合了翻，无法阅读，常常是我刚拿起它翻开扉页，一些琐事便找上门来，久而久之我的心得躁了。只有深夜我这颗心方能调到最佳静音模式，才能静读《瓦尔登湖》。

我曾不止一次遐想，一个人心静到什么程度才能做到轻易挥别文明社会的繁华，独居小木屋，以湖为伴，无疑梭罗的内心曾一度被恬淡充斥过。

再读《瓦尔登湖》，脑海中隐隐约约闪现一些残存的印象，一些既熟悉又陌生的篇章，像断翅的蝴蝶，在忽明忽暗的梦境蹁跹着一串串起落落的字符。

诚然美好，这是一本能起到心灵纯净，精神升华的名作。梭罗以细腻独到的笔触描述他独居瓦尔登湖畔的时光，以及关于自然、人生和人性的思考。

在梭罗的“寂寥”中，我看到一个穿着衬衫的人，漫步在布满鹅卵石的湖岸上，夜风吹皱了湖面，而他娴静自若，面对夜间四处游走的野生动物，他没有半点恐惧。

梭罗选择孤独地生活，恰恰是一种向往阳光的心理，就像他无比崇拜青春女神希柏，而不是许革

亚。他向往希柏的强壮、活力，走到哪里，就把春天带到哪里。

一个小小的世界有多大呢？目有所及的，他全部占据了。孤独感会不会偶尔淹没星空？不得而知。反正木屋、湖、铁路和星星与月亮都属于他一个人的。不仅如此，他还用篱笆将花草圈住，与大自然抢夺芳菲。

梭罗一定好感于他所独居的环境，他崇尚自由，厌恶康科德地区的的生活，不管商店、办公室，还是田间地头，人们都纷纷通过上千种令人惊异的苦役来“赎罪人生”，这是他不能接受的，也不忍直视，上善的心总是如水般柔软。

一个人一旦开始笃信事物，行为是疯狂的，也是上善的，抱着美好的愿望去相信明天会更好。把自己的理解用于别人，就像大自然既能适应我们的优点，也能包容我们的缺点。美好和愿望不需加以修饰，是浅白的，是耐人寻味的，像“湖水”。

一颗心每每走到《瓦尔登湖》这片寂静的角落时，常被那纯净的“湖”一遍遍洗涤，让人心灵富足；那些文字像散落人间的花瓣，也许只要轻拈一片，便足以打湿焦躁，治愈千年孤独。

合上书，回味在须臾之间，总爱浏览封面。封底，蓝色的湖面上一人一船一影，生命与爱互为倒影。

青石街

NEW SUPPLEMENT 748 号

投稿信箱:xinfukan@126.com